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Abstrakt  

Považanová Adriana, Smolárová Ema: Prínos prvej Československej republiky k rozvoju 

školstva na Slovensku, súťažná práca EUSTORY, Gymnázium Milana Rúfusa, Žiar nad 

Hronom, 2023 

 

V súťažnej práci sme sa zamerali problematiku školstva v prvej Československej 

republike. Naším cieľom bolo poukázať na klady a zápory danej doby a ich dopad na 

vzdelávanie .  

V teoretickej časti sa zameriavame na to, ako sa posledné desaťročia existencie 

Rakúsko- Uhorska podpísali na stave školstva, ako vznik prvej republiky zmenil situáciu, 

zachytávame problematiku nedostatku učiteľov po rozpade monarchie na Slovensku a všímame 

si rozvoj školstva v tomto období.  

V praktickej časti sme sledovali rôzne typy škôl v našom regióne,  rozvoj Univerzity 

Komenského, ako prvej vysokej školy na Slovensku. Taktiež sme spracovali príbeh Valérie 

Adamovej a Ervína Pittnera, ktorí navštevovali školu v dobe prvej republiky. S pamätníkmi 

sme sa osobne stretli a zaznamenali ich spomienky.   

V závere práce sme zhrnuli svoje postrehy o kladoch a záporoch školstva za prvej 

Československej republiky s cieľom práce poukázať na skutočnosť, že vďaka vzniku 

Československa  Slovensko získalo nové impulzy a vzdelanosť sa zvýšila.  

 

 

Kľúčové slová: Československo, školstvo, rozvoj, región, pamätník, spomienka, hodnotenie, 

klady, zápory, učiteľ, školy, reformy, problémy, vzdelanie  

 

  



Abstrakt  

Považanová Adriana, Smolárová Ema: Contribution of the first Czechoslovak Republic to the 

development of education in Slovakia, EUSTORY competition work, Milan Rúfus Gymnasium, 

Žiar nad Hronom, 2023 

 

In the competition work, we focused on the issue of education in the first Czechoslovak 

Republic. Our goal was to point out the basics and negatives of the given time and their impact 

on education. 

In the theoretical part, we focus on how the last decades of the existence of Austria-

Hungary affected the state of education, how the establishment of the first republic changed the 

situation, we capture the issue of the lack of teachers after the collapse of the monarchy in 

Slovakia, and we note the development of education in this period. 

In the practical part of the first, we followed different types of schools in our region, the 

development of Comenius University as a higher education institution in Slovakia. We also 

processed the story of Valéria Adamová and Ervín Pittner, who attended the school during the 

First Republic. We met the memorials in person and recorded their memories. 

At the end of the work, we summarized our observations about the pros and cons of 

education in the first of the Czechoslovak Republic with the aim of the work to point out the 

fact that thanks to the creation of Czechoslovakia, Slovakia gained new impulses and education 

increased.  
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ÚVOD 

„Vôbec na školu, na výchovu a na vyučovanie by sa malo oveľa viac myslieť... a tiež 

dávať oveľa viac prostriedkov ako doteraz. Vývoj školy, v tom je vývoj demokracie.“ 

 (T.G.Masaryk) 

Ak by sme mali zdôvodniť výber našej témy, citát T.G. Masaryka, prvého prezidenta 

Československej republiky, odpovedá na túto otázku najlepšie. Nie je demokratická krajina, 

ktorá by rástla bez toho, aby venovala pozornosť výchove mladých ľudí. Zároveň školy 

a školstvo sú jednou z tém, do ktorých vidíme „zvnútra“, keďže sa nás dotýka. Zaujímalo nás, 

ako sa školstvo po roku 1918 vyvíjalo, ako vyzeralo, čím sa líšilo od nášho dnešného. Už 

z hodín dejepisu sme vedeli, že pri budovaní škôl na Slovensku nám výraznou mierou pomáhali 

českí učitelia. Zároveň sme vedeli, že už pred vytvorením Protektorátu Čechy a Morava sa 

mnohí z nich museli vrátiť a o miesta na Slovensku prišli. V tom sme videli možnosť zachytiť 

istú protirečivosť, a tak naplniť požiadavky tohtoročnej EUSTORY. 

Cieľom našej práce je teda poukázať na rozvoj školstva a budovanie nových 

vzdelávacích inštitúcií za prvej Československej republiky.  Ďalej  chceme poukázať na to, ako 

nám pomohla prvá Československá  republika v rozvoji a zakladaní nášho školského systému 

na Slovensku, prezentovať vznik nových škôl a pomoc českej strany s výchovou aj s výučbou. 

Taktiež chceme vyzdvihnúť zvýšenie gramotnosti a celkovej vzdelanosti na našom území . 

V teoretickej časti sa zameriavame na rozvoj školstva v prvej Československej 

republike. Aby sme zdôvodnili rozdiel medzi českou a slovenskou časťou republiky, bolo nutné 

načrtnúť problematiku školstva už v Uhorsku a problémy, ktoré nastali po odchode 

maďarských učiteľov. Taktiež sme sa zamerali na problematiku s českým jazykom aj reformu 

slovenských škôl. A v skratke sa zapodievame aj priebehom zmien na konkrétnych stupňoch 

škôl.  V poslednej časti teoretického bádania sa venujeme učiteľom, ich životom, sociálnemu 

postaveniu v spoločnosti a nárokom, ktoré boli na nich kladené. 

V praktickej časti rozoberáme  vznik a budovanie škôl  a školských zariadení v našom 

regióne. Podrobnejšie sme sa pozreli na niektoré z nich, ktoré sme zmapovali na základe 

bádania v Štátnom archíve Banská Bystrica, pracovisko Kremnica. K takým školám patrí 

ľudová škola v Kremnici, kremnické gymnázium, ktoré bolo v tom čase vychýrenou školou, 

navštívil ju dokonca  aj T.G. Masaryk. V ďalšej časti praktického bádania sa zameriavame     na 

životy ľudí v tej dobe, prostredníctvom príbehov a spomienok zo školských čias. Aj keď sme 

tomu neverili, podarilo sa nám získať spomienky žijúcich pamätníkov prvorepublikového 



 

 

školstva. Vďaka nim sme mohli lepšie pochopiť, ako to vo vtedajších  školách fungovalo.  Aj 

preto sme sa vedeli lepšie vcítiť do danej témy. 

Pri spracovaní sme použili niekoľko metód. Využívali sme primárne pramene a orálnu 

históriu. V rámci literárnej metódy sme čerpali z internetu, predovšetkým z Centrálneho 

registra diplomových prác, ale predovšetkým z knižných, časopiseckých zdrojov a fondov  

Štátneho archívu v Kremnici. Z tohto zdroja sme získali aj viaceré  zaujímavé fotografie. 

Podnetné informácie o regionálnom školstve sme čerpali z časopisu Náš Kremnický kraj (1934-

1939).  
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1 TEORETICKÁ  ČASŤ 

V tejto kapitole sme sa rozhodli začať zo širšieho pohľadu. Bolo by totiž veľmi ťažké 

vysvetliť stav školstva a jeho problémy na Slovensku, ak by sme sa aspoň okrajovo nedotkli 

štartovacej čiary- stavu, v akom bolo školstvo v čase rozpadu Rakúsko- Uhorska. 

1.1 Školstvo v Uhorsku 

Habsburská monarchia začala venovať systematickejšiu pozornosť vzdelávaniu 

v súvislosti s osvietenskými myšlienkami. Po zavedení povinnej školskej dochádzky sa 

postupne formovali štátne inštitúcie vo sfére školstva, z ktorých sa neskôr vyvinul osobitný 

vládny orgán. V uhorskej časti monarchie  bolo cieľom dlhodobej koncepcie štátnej školskej 

politiky prostredníctvom vzdelania v maďarskom jazyku upevňovať jednorečový uhorský 

národ. Maďarizačný tlak v oblasti vzdelávania vrcholil začiatkom 20. storočia. V školstve sa 

na prvom mieste zdôrazňovala zásada národnej výchovy. Mala sa striktne realizovať na 

všetkých stupňoch a vo všetkých typoch škôl. V rámci maďarizačnej politiky patrili uhorské 

školské zákony k najtvrdším. Žiaci získali základy vzdelania, primárne pojmy v maďarskom 

jazyku. V roku 1876 sa ešte učilo na 2 016 slovenských školách, do roku 1913 klesol ich počet 

len na 354. (pozri graf č. 1)1 

1.2 Vznik Československej republiky  

Prvá Československá republika vznikla dňa 28.októbra 1918. K oficiálnemu vyhlá-

seniu, že Slovensko sa stáva súčasťou Československej republiky, došlo až dňa 30.10. 1918.  Z 

národa, ktorý v Rakúsko-Uhorsku nemal právo na existenciu, sa stal jeden zo štátotvorných 

národov. Česi a Slováci vstupovali v oblasti školstva do nového štátu rozdielne rozvinutí. Kým 

v rakúskej časti monarchie český národ mal svoje jazykové a kultúrne práva, školstvo, 

hospodársku základňu, Slováci museli čeliť maďarizácii a v rámci nej k obmedzeniam pri 

rozvoji kultúrnych a jazykových práv.   

Po vzniku Československej republiky sa zrodila nádej na nastolenie vlastného programu 

a reforiem školského systému oboch národov. Československú republiku tvorili tri územné 

celky s rôznou úrovňou gramotnosti aj celkovej vzdelanosti. (pozri tabuľku č. 1) Začali sa veľké 

 

 

1 Voľne spracované podľa: Gabzdilová, S: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, 

https://www.upjs.sk/public/media/5596/Skolsky_system_na_Slovensku_Gabzdilova.pdf, zobrazené dňa 15.3. 
2023 

https://sk.wikipedia.org/wiki/28._okt%C3%B3ber
https://www.upjs.sk/public/media/5596/Skolsky_system_na_Slovensku_Gabzdilova.pdf
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zmeny v oblasti novej výchovy, pedagogickej teórie, vzdelávania žiakov aj učiteľov, a to hlavne 

pre Slovensko.2 

1.3 Nedostatok učiteľov na Slovensku               

1.3.1 Odchod maďarských učiteľov 

 Dočasná vláda zrušila vyučovanie v maďarskom jazyku a úradným jazykom na 

Slovensku sa stal slovenský jazyk. Maďarskí pedagógovia boli významnou súčasťou 

inteligencie a situáciu prežívali dramaticky. Pre mnohých z nich vznik ČSR znamenal nielen 

budúcnosť v nechcenom štáte, ale aj strach o stratu zamestnania. V školách s maďarským 

vyučovacím jazykom bola maďarská kultúra, čo nová školská správa tolerovala len s veľkými 

výhradami.           

 Dôvodom pre podozrievavý prístup štátnej správy ku kultúrnym aktivitám maďarských 

pedagógov bolo presvedčenie, že táto činnosť je v princípe zameraná na posilnenie maďarskej 

identity, a teda v rozpore so záujmami štátu. Podľa vyjadrenia školských inšpektorov sa 

maďarskí riaditelia a pedagógovia chovali voči novej školskej správe vo všeobecnosti 

odmietavo a nechceli sa prispôsobiť novým politickým a spoločenským pomerom. Preto bol 

nutný odchod učiteľov a profesorov maďarskej národnosti zo Slovenska, a to hlavne tým, 

ktorým sa priečilo zložiť prísahu učiteľa základných škôl novovzniknutému štátu. Zmienení 

pedagógovia  sa voči tomuto aktu odvolali. Podľa ich názoru bolo územie Slovenska v súlade 

s medzinárodným právom stále súčasťou Maďarska. Nezmierili sa s novovzniknutou situáciou 

a verili, že ide len o prechodný stav a onedlho sa všetko vráti do starých koľají. Zvolili si teda 

vyčkávaciu taktiku alebo priamo odmietli zloženie sľubu vernosti ČSR.  

Pedagógovia, ktorí nevykonali podľa nariadenia vlády č. 495/1919 Zb. z. a n. služobnú 

prísahu, mohli naďalej pôsobiť v školách za predpokladu, že sa prihlásia a vykonajú nariadený 

sľub rovnakého znenia do jedného mesiaca od doby, ktorú mal určiť minister školstva a 

národnej osvety. Mesačná lehota na vykonanie sľubu bola stanovená jednotne pre všetkých 

pedagógov v Čechách, na Morave, v Sliezsku, na Slovensku a v Podkarpatskej Rusi od 1. júna 

1920 do 30. júna 1920.  Tento sľub sa skladal pred príslušným školským inšpektorom. Vedúci 

pracovníci MŠaNO3 a školského referátu v Bratislave boli presvedčení, že fungovanie 

slovenských škôl v súlade s novou štátnou ideológiou nebude možné vtedy, keď vo 

 

 

2 Voľne spracované podľa: Uram J: Bankovní institut vysoká škola Praha, 

https://is.ambis.cz/th/nvhpu/BC_NA_SKONTROLOVANIE.pdf, Višňovcová Z: Slovenské školstvo v búrlivom 

19. storočí, https://historia.szm.com/dejinyskolstva/vseobecne.htm , zobrazené dňa 16.3. 2023 
3 Ministerstvo školstva a národnej osvety 

https://is.ambis.cz/th/nvhpu/BC_NA_SKONTROLOVANIE.pdf
https://historia.szm.com/dejinyskolstva/vseobecne.htm
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vzdelávacích inštitúciách budú pôsobiť maďarskí učitelia. Maďarským učiteľom nedôverovali, 

a preto zvolili radikálnejší prístup - prepúšťanie zo škôl. Školská správa prepustila Maďarov zo 

všetkých vzdelávacích funkcií. V septembri 1921 ich počet dosiahol až 2 397 osôb. 

Aj absolventi učiteľských ústavov, ktorí sa hlásili k slovenskej národnosti, získali vzde-

lanie v maďarskom jazyku. Preto sa vyriešenie otázky personálneho obsadenia učiteľských 

miest stalo prioritou v činnosti školského referátu. 

1.3.2 Príchod Českých učiteľov  

V tejto ťažko riešiteľnej situácii bolo potrebné hľadať riešenia. Možné bolo obsadiť 

školy menej vzdelanými osobami, alebo hľadať nových učiteľov mimo územia Slovenska tak, 

aby boli schopní viesť výuku v jazyku pre žiakov primeranom. Príchod českých učiteľov 

navrhli  ministri s plnou mocou pre správu Slovenska V. Šrobár, vládny referent A. Štefánek a 

J. Vlček. „Cieľom bolo zaplnenie škôl československým živlom. Príchod českých učiteľov a 

profesorov sa realizoval na základe zákona č. 605/1919 Sb. z. a n. st. čsl., ktorý umožňoval 

úradne prikázať štátnemu zamestnancovi, učiteľovi alebo profesorovi, aby pracoval na 

ktoromkoľvek mieste v Československu.“4    

V prvej fáze bolo prikázaných 1400 českých učiteľov. Aby sa zachoval československý 

duch v slovenských školách, českí učitelia skladali sľub profesorstva a učiteľstva. Nastala 

obrovská migrácia po celom Československu. Česká inteligencia pomáhala slovenskému 

národu etablovať sa medzi vyspelé novodobé národy Európy. 5 

1.4  Problémy československého jazyka   

Zásadnou zmenou v školstve na Slovenku bolo zrušenie maďarského jazyka a  zavedenie 

slovenčiny ako vyučovacieho jazyka. „Jazykový zákon č. 122/1920 Zb. z. a n. určil, že štátnym 

jazykom v ČSR je „československý“ jazyk. Bol to však konštrukt, ktorý  neexistoval. §4 Preto 

zákon  §4  stanovil, že v Čechách, na Morave a v Sliezsku sa má úradovať „spravidla“ česky, 

na Slovensku „spravidla“ slovensky.“6                                              

 

 

4 mpc-edu.sk, https://archiv.mpc-edu.sk/sites/default/files/projekty/vystup/15_ops_zacharova_jarmila_-

_ceski_ucitelia_a_slovenske_skolstvo_v_rokoch_1918_-_1939.pdf  , zobrazené dňa 19.3.2023 
5 Voľne spracované podľa: Zacharová : mpc-edu.sk, https://archiv.mpc-

edu.sk/sites/default/files/projekty/vystup/15_ops_zacharova_jarmila_-
_ceski_ucitelia_a_slovenske_skolstvo_v_rokoch_1918_-_1939.pdf a  MOŽNOSTI A OBMEDZENIA - svusav.sk, 
https://svusav.sk/storage/uploads/publikacie/pdf/Madarske-skoly-1918-1938-verzia-2.pdf ,zobrazené dňa 19.3. 
2023 
6 : Gabzdilová, S: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, 

https://www.upjs.sk/public/media/5596/Skolsky_system_na_Slovensku_Gabzdilova.pdf, zobrazené dňa 15.3. 

2023 

 

https://archiv.mpc-edu.sk/sites/default/files/projekty/vystup/15_ops_zacharova_jarmila_-_ceski_ucitelia_a_slovenske_skolstvo_v_rokoch_1918_-_1939.pdf
https://archiv.mpc-edu.sk/sites/default/files/projekty/vystup/15_ops_zacharova_jarmila_-_ceski_ucitelia_a_slovenske_skolstvo_v_rokoch_1918_-_1939.pdf
https://archiv.mpc-edu.sk/sites/default/files/projekty/vystup/15_ops_zacharova_jarmila_-_ceski_ucitelia_a_slovenske_skolstvo_v_rokoch_1918_-_1939.pdf
https://archiv.mpc-edu.sk/sites/default/files/projekty/vystup/15_ops_zacharova_jarmila_-_ceski_ucitelia_a_slovenske_skolstvo_v_rokoch_1918_-_1939.pdf
https://archiv.mpc-edu.sk/sites/default/files/projekty/vystup/15_ops_zacharova_jarmila_-_ceski_ucitelia_a_slovenske_skolstvo_v_rokoch_1918_-_1939.pdf
https://svusav.sk/storage/uploads/publikacie/pdf/Madarske-skoly-1918-1938-verzia-2.pdf
https://www.upjs.sk/public/media/5596/Skolsky_system_na_Slovensku_Gabzdilova.pdf
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Bolo tak zavedené paralelné používanie češtiny a slovenčiny na celom území štátu. Spisovná 

čeština bola považovaná za štátny oficiálny jazyk a teda sa tiež paralelne uplatňovala v školách 

i na úradoch. Na Slovensku bola možnosť uplatnenia slovenčiny na úradoch, ale používanie 

češtiny bolo bežné a rozšírenejšie. Na Slovensku sa zásada dvojrečovosti realizovala aj v 

školskej politike. Používanie českého jazyka vo vyučovaní na slovenských školách bolo dané 

predovšetkým pôsobením českých pedagógov, ale tiež používaním českých učebníc pri výuke 

viacerých predmetov. Bolo to dané tým, že českí zamestnanci pôsobiaci na Slovensku neboli 

povinní ovládať slovenský jazyk. Z to dôvodu študenti na Slovensku museli vedieť obidva 

jazyky „slovom i písmom“, učebné osnovy v Čechách, na Morave a v Sliezsku boli obmedzené 

na oboznámenie sa s rozdielmi medzi českým a slovenským jazykom a na zvládnutie čítania 

slovenských textov.          

 Zodpovední pracovníci Ministerstva školstva a národnej osvety ČSR boli s týmto 

problémom oboznámení, no nepokladali  za potrebné urobiť v tomto smere úpravy. Nízku 

znalosť slovenského jazyka v českých školách kritizovali  predovšetkým predstavitelia 

Hlinkovej slovenskej ľudovej strany. V roku 1926 sa v Bratislave stretli odborníci na tzv. 

„ankete o vyučovaní československého jazyka na stredných školách a učiteľských ústavoch“. 

Respondenti ankety sa zhodli, že cieľom vyučovania „československého“ jazyka v stredných 

školách má byť znalosť českého jazyka potrebná na jeho porozumenie, ale nie jeho ovládanie 

písmom. Ministerstvo školstva a národnej osvety preto upravilo osnovy vyučovacieho 

predmetu „československý“ jazyk v roku 1927. Slovenský jazyk na Slovensku sa rozširoval v 

administratíve, na okresných úradoch a v krajinskom úrade. 7 

1.5  Reformy v školstve  

Od decembra 1918 sa vyučovací proces viedol v úradnom jazyku. Ústredným orgánom 

štátnej správy bolo Ministerstvo školstva a národnej osvety v Prahe. „Organizáciu 

a spôsobnosť úradov upravoval zákon o správe školstva č.292/1920 Zb. z. a. n. Podľa neho 

národné školstvo v slovenských župách podliehalo Školskému a osvietenskému referátu 

v Bratislave.“ Právomoc predchádzajúcich uhorských župných úradov prešla v oblasti 

administratívy škôl do kompetencie okresných úradov. Najnižším správnym orgánom 

národných škôl bola školská stolica. Pri štátnych školách pôsobili kuratóri. 

 

 

7 Voľne spracované podľa: Gabzdilová, S: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, 

https://www.upjs.sk/public/media/5596/Skolsky_system_na_Slovensku_Gabzdilova.pdf, zobrazené dňa 15.3. 

2023 

 

https://www.upjs.sk/public/media/5596/Skolsky_system_na_Slovensku_Gabzdilova.pdf


5 

 

V roku 1922 bol vydaný Malý školský zákonník, ktorý upravil školstvo v celej 

republike. Predĺžila sa povinná školská dochádzka na osem rokov,  popri ľudových školách sa 

rozšírili aj materské školy, ktoré boli pod dozorom štátu. Ich úlohou bolo vychovávať deti od 3 

do 6 rokov. Väčšina škôl aj naďalej ostala cirkevných, no školy mohli byť i štátne a súkromné. 

Na celom území Československej republiky fungovala trojstupňová štruktúra školského 

vzdelávacieho systému.  Zákon tiež stanovil počet žiakov pre jednu triedu ľudovej školy, čím 

výrazne prispel ku skvalitneniu výučby. Ukladal povinnosť vytvoriť druhú triedu, ak škola mala 

viac než 50 detí. Pre ďalšie triedy znižoval počet žiakov z 80 na 60.  

 Medzi novými vyučovacími predmetmi, uvedenými malým zákonom, mala osobitné 

postavenie občianska výchova. Ustanovenia Malého zákona určovali tiež pravidlá vzdelávania 

vekovej kategórie 14  až 18-ročných v pokračovacích kurzoch.  

Štát sa snažil budovať najmä detské opatrovne. Tento stupeň slúžil na upevňovanie 

jazykových vedomostí detí s materským slovenským jazykom. V roku 1931 bolo týchto 

opatrovní 140.   

„Školstvo bolo rozdelené na štátne a neštátne - obecné, cirkevné a súkromné. Obciam 

vyplývala z platných zákonov zriaďovacia povinnosť pre národné - ľudové, obecné školy 

v prípade, ak v obci nebola vyhovujúca cirkevná škola.“  

Stredné školstvo sa delilo na gymnáziá, reálne gymnáziá, reálne formované gymnáziá 

a reálky. Najvyhľadávanejšie boli reálne gymnáziá, pretože absolventi mohli pokračovať 

v štúdiu na univerzite aj na technickej vysokej škole. Gymnázium poskytovalo klasické 

vzdelanie s uplatnením v univerzitnom štúdiu. Ďalej to boli osemročné gymnáziá, učiteľské 

ústavy, odborné školy. Podľa zákonov k nim patrili aj ústavy pre opatrovateľky a vyššie 

dievčenské školy. 

 Národné školstvo prešlo niekoľkými reformami, ale stredné školstvo sa  počas trvania 

republiky neriešilo komplexne, riešili sa len jednotlivé typy stredných škôl.   

„Na Slovensku vtedy neexistovala žiadna vysoká škola alebo univerzita, preto podľa 

zákona  č.375/1919 Zb. z .a n.27.júna 1919 zriadili Československú štátnu univerzitu, ktorá od 

novembra 1919 niesla meno Jána Amosa Komenského.“8 V budovanom školskom systéme 

malo identické problémy ako všetky predchádzajúce vzdelávacie stupne. Najviac chýbali 

budovy, vyučujúci a v neposlednom rade knižnice, vybavenie učební a laboratórií. Prvých 

profesorov vymenoval prezident krátko pred vznikom univerzity,  v septembri 1921. Prvých 

 

 

8 Kazmerová Ľ. K vývinu štruktúry školstva na Slovenku v rokoch 1918-1939. In Slovensko v Československu 

1918-1939, s. 422-425 
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troch mimoriadnych profesorov vymenovali podľa návrhu pražského kolégia v júni 1921 

z docentov, ktorí sa habilitovali na Právnickej fakulte Karlovej univerzity.    

V roku 1919 vznikla Česká druhá univerzita Masarykova, pomenovaná po prezidentovi 

a otcovi vlasti. V tom čase bola tiež založená Mendelova univerzita a vysoká škola 

poľnohospodárska v Brne.9 

1.6 Noví učitelia  

Štát vytváral študijné možnosti pre slovenských uchádzačov, ktorí sa po zložení 

prijímacej skúšky vzdelávali bezplatne v štvorročných učiteľských ústavoch. Štúdium sa 

ukončilo maturitnou skúškou, absolventi sa stali dočasnými učiteľmi ľudových škôl. Po 

ukončení 20-mesačnej praktickej skúšky sa mohli prihlásiť na skúšku učiteľskej spôsobilosti, 

ktorej úspešné absolvovanie bolo predpokladom získania definitívy. Prví absolventi 

slovenských učiteľských ústavov sa objavujú v školskom roku 1923/1924.  

Čo sa týka učiteľských miest, situácia v personálnom obsadení sa postupne 

stabilizovala. Skúšobný poriadok z októbra 1930, ktorý bol vydaný na získanie riadnej 

profesorskej alebo učiteľskej spôsobilosti, stanovil podmienku ukončenia štúdia strenej školy. 

Práca pedagógov po roku 1918 sa spájala s výchovou detí a mládeže podľa novej štátnej 

ideológie. Učitelia na všetkých stupňoch vzdelávacej sústavy boli  vnímaní ako osobnosti, ktoré 

sa na jej šírení a presadzovaní podieľali podstatnou mierou. Učiteľ bol na Slovensku po farárovi 

najvýznamnejšou osobou, požívajúcou rešpekt v mestách i na vidieku. Povolanie učiteľa bolo 

v tej dobe úzko spojené so šírením kultúry v jeho blízkom okolí. Boli to práve pedagógovia, 

ktorí organizovali divadelné predstavenia, spevácke vystúpenia, tanečné zábavy a podobne. 

Preto toto povolanie bolo v minulosti veľmi vážené a dôležité, aj keď platovo nebolo ani veľmi 

vysoko ohodnotené. V záujme rovnocennosti učiteľov sa netriedilo, to sa týkalo aj právneho 

postavenia podľa rôznych druhov škôl. Platobných úprav nebolo toľko, koľko bolo škôl. 

Učitelia neštátnych  škôl si na mnohých miestach zabezpečovali svoje dôchodky zo všelijakých 

prameňov sami. (pozri ...) Inde  platil učiteľov lesný erár a cirkev. 

Súčasťou finančného ohodnotenia pedagógov bolo tzv. činovné, prisudzované 

v ročných čiastkach podľa pôsobiska učiteľov. Kategorizácia činovného pre učiteľov sa 

odvíjala od počtu obyvateľov v príslušnej obci či meste a kompenzovala náklady na živobytie 

vo veľkých mestách. Rozdielne prístupy vlády k určovaniu miezd a penzií v štátnom 

 

 

9 Voľne spracované podľa: Višňovcová Z: Slovenské školstvo v búrlivom 19. storočí, 

https://historia.szm.com/dejinyskolstva/vseobecne.htm , zobrazené dňa 16.3. 2023 

https://historia.szm.com/dejinyskolstva/vseobecne.htm
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a konfesionálnom školstve pre českých a slovenských učiteľov boli jedným z momentov, ktoré 

podporovali politickú diferenciáciu a vzbudzovali nedôveru k uplatňovaniu zásad unifikácie. 

Kriticky sa vyjadrovali napr. k spôsobu obsadzovania uvoľnených učiteľských miest školskou 

administratívou, k prisudzovaniu definitívy učiteľom, čakateľom alebo výpomocným 

učiteľom. V tom čase upozorňovali na existenciu rozdielneho prístupu a kritérií voči 

komunistom a ľudákom.10 

1.6.1 Univerzita Komenského  

K významným počinom pre zabezpečenie výchovy a vlastnej slovenskej inteligencie 

bolo založenie Univerzity Komenského v Bratislave v roku 1919. Univerzita mala vtedy štyri 

fakulty: lekársku, právnickú, filozofickú a fakultu prírodných vied. V roku 1937 prvá republika 

dala vzniknúť aj Vysokej škole technickej M.R. Štefánika v Košiciach.  

Práve vznik Univerzity  Komenského mal 

mimoriadny význam pre rozvoj kultúry, vedy 

a vzdelanosti na Slovensku. Po prvý raz v deji-

nách malo Slovensko svoju vysokú školu, ktorá 

poskytovala možnosť  získať najvyššie vzdelanie 

v rodnom jazyku. Absolventi tejto univerzity 

tvorili prvú  vysokoškolsky vzdelanú generáciu, 

ktorá študovala na slovenskej univerzite v rodnom 

jazyku a významne prispela  k rozvoju duchovnej kultúry Slovákov, čo bolo pre nás veľkým 

prínosom a pozitívom.  

Ani začiatky budovania Univerzity Komenského neboli jednoduché. Dôsledkom 

maďarizácie  nemalo Slovensko nielen dostatok vzdelaných odborníkov pre vyučovanie na 

jednotlivých fakultách, veď chýbali aj učiteľov pre základné a stredné školy. Výrazne sa tento 

nedostatok prejavil na právnickej fakulte , práve ona ale mala čo najrýchlejšie  vychovať nových 

ľudí do štátnej správy a nahradiť staré úradníctvo. Rovnako filozofická fakulta, ktorá budovala 

intelektuálnu základňu slovenskej kultúry v mladej republike nemala veľmi  výber spomedzi 

prednášateľov z málopočetnej vrstvy slovenských vzdelancov.   

V čase začiatkov sa Univerzita Komenského stretávala aj s inými problémami  ako bol 

nedostatok špecialistov. K nim radíme napríklad problémy s priestormi, nedostatočným 

 

 

10 Voľne spracované podľa: Solčaniová Valéria. Kremnica v rokoch 1918-1938. In Na Ceste k Slovenskej 

Štátnosti. s. 440,s. 441. ISBN 978-80-9671-6-9 a Borhemiza Ján. Kremnica nová Baňa a ich okolie .Zvolen 

Slovenská Kníhtlačiareň. 

Obrázok 1                                                                            

Univerzita Komenského 



8 

 

vybavením a chudobnou dotáciou zo strany štátnej administratívy. Tieto problémy vyplývali 

z hospodársko-politickej situácie predmníchovskej republiky, pretože sa uplatňovala  vládna 

ideológia čechoslovakizmu, čo malo negatívny vplyv na rozvoj univerzity.  

Práve toto bolo jedno z negatív prvorepublikového rozvoja školstva.  Postoj oficiálnych 

štátnych orgánov a záujem českých vedeckých a pedagogických pracovníkov podieľať sa na 

rozvoji slovenského vysokého školstva boli v ostrom kontraste. Najmä profesorský zbor 

Karlovej univerzity  sa zaslúžil o rozvoj vysokoškolského vzdelania na Slovensku. 

Pedagógovia so sebou prinášali tradície Karlovej univerzity, čo malo význam pre rozvoj 

a uplatňovanie akademických slobôd na Univerzite Komenského, ktorá  bola od začiatku 

budovaná ako najvyššia  vedecká a vzdelávacia inštitúcia na Slovensku.   

Na univerzite sa od začiatku  rozvíjal aj výskum a preto z iniciatívy  profesorov 

lekárskej fakulty Univerzity Komenského vznikol v októbri 1921 odborný časopis Bratislavské 

lekárske listiny. Tento časopis vychádza dodnes. Neskôr bola založená Právnickou fakultou 

Univerzity Komenského edícia Knihovňa a Spisy Filozofickej fakulty UK. Profesori UK 

iniciovali aj vznik vedeckých spoločností na Slovensku.    

 Postupne sa univerzita získaval renomé aj v zahraničí. Prejavilo sa to nadväzovaním 

vedeckých kontaktov, výmenu publikácií so zahraničnými školami a vedeckými inštitúciami. 

Na Univerzitu Komenského prichádzajú postupne pedagógovia zo zahraničia, organizujú sa 

prednáškové a študijné pobyty  do/z Francúzska, Anglicka, Nemecka, USA i zo štátov Malej 

dohody, s ktorými univerzita udržiavala živé kontakty. Na Slovensku  študovali  desiatky 

poslucháčov z Poľska ,Juhoslávie ,Rumunska, Bulharska a iných krajín. Univerzita a jej 

študenti sa stali súčasťou vtedajšieho politického diania.11   

 

  

 

 

11 Voľne spracované podľa: https://uniba.sk/  ,  zobrazené dňa 10.4.2023 a podľa :Solčaniová Valéria. Kremnica 

v rokoch 1918-1938. In Na Ceste k Slovenskej Štátnosti. s. 435, s. 436. ISBN 978-80-9671-6-9 

 

https://uniba.sk/
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2 PRAKTICKÁ  ČASŤ 

V rámci nášho bádania v Štátnom archíve Banská Bystrica, pracovisko Kremnica sme 

sa sústredili na regionálny aspekt školstva za prvej ČSR. Zaujímalo nás, či bolo v Kremnici 

a okolí školstvo viac alebo menej  rozvinuté, aké školy mohli mladí ľudia navštevovať, či u nás 

pôsobili nejaké osobnosti z oblasti pedagogiky a školstva.  

2.1 Regionálne osobnosti z oblasti pedagogiky 

2.1.1 Karol Bielek  

Karol Bielek bol prvý slovenský okresný školský inšpektor, 

narodil sa 15. januára 1857 v obci Lutiše pri Žiline. Na ľudovú školu 

chodil vo Višňovom a na strednú do Žiliny. Učiteľský ústav navštevoval 

v Kláštore pod Znievom a v Trnave, kde v roku 1879 dostal učiteľský 

diplom. Svoju učiteľskú cestu začal v Kysuckom Novom Meste a ďalej 

jeho kroky smerovali na cirkevnú ľudovú školu v Trubíne, kde účinkoval 

takmer 40 rokov. Následne, po rozpade Rakúsko-Uhorska, bol 

menovaný za inšpektora v Svätom Kríži nad Hronom, Kremnici a Levi-

ciach.  

Taktiež sa venoval aj tvorbe literatúry  pre deti a mládež. Je autorom kníh Fašiangy, Dve 

na tri, Rozprávočky pre dietočky 1, 2. Neskôr v roku 1924 pre  školské potreby pripravil zbierku 

Viazanička veršíkov pre školáčikov. Ako publicista uverejňoval príspevky najmä 

s pedagogickou problematikou v slovenskej i maďarskej periodickej odbornej tlači. Svojim 

žiakom vštepoval lásku k materinskej reči a národu.12 

2.1.2 Jozef Cíger Hronský  

Prišiel do Kremnice v roku 1923 ako učiteľ do štátnej ľudovej školy, 

neskôr sa stal učiteľom v štátnej meštianskej škole, kde zostal až do 

septembra 1927. V tom čase podľa hodnotenia Š. Krčméryho patril 

k najvýznamnejším slovenským autorom. Kremnické obdobie v jeho živote 

môžeme charakterizovať ako plodné. Okrem pedagogického pôsobenia sa 

sústavne vzdelával. Navštevoval kurz kreslenia občianskej náuky 

 

 

12 Voľne spracované podľa: https://www.litcentrum.sk/autor/karol-bielek a https://zslovcica.edupage.org/a/karol-

bielek-1 zobrazené dňa 20.4.2023,  

 

Obrázok 2                                   

Karol Bielek 

Obrázok 3                             

Jozef Cíger Hronský 

https://www.litcentrum.sk/autor/karol-bielek
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v Kremnici. Intenzívne spolupracoval s kremnickým nakladateľstvom Mládež, v ktorom v 

rovnomennej edícií vydal Kremnické povesti (1925). Počas Kremnického pobytu J. C. Hronský 

rozširoval literárnu spoluprácu i kontakty so Štefanom Krčmérym.13 

2.2 Školy v našom regióne 

2.2.1 Základná deväťročná škola pre Hornú a Dolnú Ves  

Spoločný školský osud žiakov z Dolnej Vsi (Švábu) a Hornej Vsi sa začal v roku 1835, 

keď na Hornej Vsi existovala škola a navštevovali ju aj deti zo Švábu. Bola to škola pre 1. až 

5. ročník . Časté zmeny názvu školy komplikujú situáciu v dokumentoch.  Školské triedy v 

Bartošovej Lehôtke, Švábe a Hornej Vsi mali až do roku 1948 spoločné riaditeľstvo. 

Vyučovanie v tejto škole prebiehalo tak, že 1. až 3. ročník navštevovali žiaci spoločne 

z oboch obcí v Dolnej Vsi, kde bola jedna trieda na poschodí obecného domu.  

2. a 4. ročník bol zase spoločný v Hornej Vsi. Piaty ročník 

sa vyučoval na škole v Kremnici. Najstarší zachovaný materiál v 

tomto fonde je triedny výkaz zo školského roku 1921/22.14  

Zmeny názvu školy:                                                             

1921/22- Jednotriedna ľudová škola  

1925/26- Jednotriedna rímskokatolícka škola 

1935/36- škola bola poštátnená a stala sa expozitúrou Štátnej 

ľudovej školy v Kremnici15  

2.2.2 Druhá základná deväťročná škola v Kremnici  

Po vzniku Československej republiky sa aj v oblasti školstva začali 

reformy v kremnickej reálke pod velením riaditeľa školy Ing. Rudolfa 

Štancla. 

V roku 1919 sa 12-15. marca konal zápis žiakov do nového 

školského roku. Vyučovanie začali 24. marca 1919 za podpory českých 

učiteľov . Škola v tomto období bola spustlá, zanedbaná, s biednym 

zariadením, rozpadajúcimi oknami a znivočenými lavicami. Vďaka 

starostovi Horváthovi sa z finančných zdrojov mesta a štátu, v škole kompletne vymenili okná, 

 

 

13 Voľne spracované podľa: Novák Ján a Kolektív. 1992, Martin. In Kremnica. s. 405. ISBN 80-901392-0-5 
14 Voľne spracované podľa:História obce, https://www.bibme.org/apa/website-citation/confirm , zobrazené dňa 

21.4. 2023 
15 Ezrová A. a kolektív. Školy v okresoch Žiar nad Hronom a Žarnovica, Združený inventár, 1 zväzok, 1998. s. 

23,24,25 

Obrázok 5                     

Návšteva pána prezidenta 

T.G. Masaryka  

Obrázok 4              

Základná deväťročná škola 

v Hornej Vsi 

 

https://www.bibme.org/apa/website-citation/confirm
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kachlice, podlahy a vnútorné zariadenie. Ministerstvo školstva a národnej osvety zas 

investovalo do nákupu kníh a pomôcok v sume 10 000Kč.  

Vďaka týmto krokom sa Kremnické gymnázium, podporované mestom, stalo jedným 

z desiatich najvýznamnejších gymnázií na slovenskom území. Škola podporovala cestovný 

ruch aj vzdelávanie a kultúru v regiónoch.   

Historickou udalosťou v Kremnici sa stal 8. august 1923. Bol to deň,  keď mesto aj 

štátnu mincovňu navštívil prvý prezident Československej republiky, Tomáš Garrrigue 

Masaryk, sprevádzaný československým vyslancom v Paríži Štefanom Osuským, osobným 

tajomníkom DR.Kučerom a plukovníkom Viktorom Hoppem. Návštevu vítal kremnickí 

okresný náčelník JUDr. Ulehla a starosta Horváth, ktorý mu odovzdal symbolické kľúče od 

mesta . Opätovné stretnutie s prezidentom sa udialo 4. septembra 1930, ale iba na železničnej 

stanici. 16  

2.2.3 Čipkárske školy  

Po vzniku československej republiky prevzal správu čipkárskych dielní Štátny školský 

ústav v Prahe. Školský systém sa zaslúžil aj o moderný charakter baníckej čipky. Pričinením 

ústavu sa znova zorganizovali čipkárske školy v Starých horách a v okolí Kremnice (Lúčky, 

Kunešov, Kremnické Bane).Kremnická čipkárska škola sa od svojho vzniku starala o zlepšenie 

výroby čipiek. Základom školy boli akési krajčírske kurzy- dielne. Samotná škola vznikla 

v Kremnici až 1.decembra 1908. Do tohto roku tu bolo len riaditeľstvo. V roku 1920 školu 

prevzal Štátny školský ústav v Prahe.17 

2.2.4 Štátny ústav pre hluchonemých v Kremnici  

Tento významný školský ústav bol založený v roku 

1903 mestom Kremnica. V roku 1904 bol prevzatý so štátnej 

správy. Pozoruhodné je, že od svojho založenia funguje až 

dodnes. Od založenia bola výučná reč maďarská, až  v roku 

1919 sa začalo vyučovať rečou slovenskou.  

Ústav je, aj bol, osemtriedny a pripájala sa k nemu pokračovacia škola. 

 „V školskom roku 1918/1919 mal 6 tried a 55 žiakov. V školskom roku 1932/33 mal 26 

 

 

16 Voľne spracované podľa: Solčaniová v. Kremnica v rokoch 1918-1938. In Na ceste k Slovenskej štátnosti: s. 

203-206. ISBN 978-80-9671-4-4 a Ezrová A. a kolektív. Školy v okresoch Žiar nad Hronom a Žarnovica, 

Združený inventár, 1 zväzok, 1998. s. 61,62,63 
17 Voľne spracované podľa: Novák Ján a Kolektív. 1992, Martin. In Kremnica. s. 445, s. 446. ISBN 80-901392-0-

5 

Obrázok 6                                                  

Štátny hluchonemí ústav v Kremnici 

v roku 1938 
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tried a 328 žiakov. V školskom roku 1932/33 mal ústav 2 pridelené triedy , 4 pomocné triedy, 8 

definitívnych kmeňových postupných tried a 12 definitívnych a dočasných pobočiek pri nich. 

V nižších ročníkoch môže byť najviac 10, no vo vyšších triedach až 14 žiakov. V školskom roku 

1932/33 má štátna pokračovacia škola 3 postupné triedy , 9 pobočiek, spolu 12 tried a 138 

žiakov. Žiaci sa učia rôznym remeslám ako krajčírstvu, obuvníctvu, stolárstvu, vo vlastných 

dielňach školy.“ 18 

2.2.5 Detská opatrovňa v Kremnici  

Jednou z prvých školských inštitúcií pre deti v prvej ČSR bola opatrovňa. Slúžila 

predovšetkým pre tie deti, ktorých matky boli v tomto období zamestnané. Napriek názvu 

opatrovňa mali deti v tejto inštitúcii vzdelávací program, ktorý rozvíjal ich zručnosti. „Mala 2 

oddelenia. V školskom roku 1932/33 bolo zapísaných 134 detí.“19 

2.3 Príbehy ľudí z prvorepublikových školských čias       

Pri  výbere témy našej EUSTORY práce dôležitú úlohu zohralo to, že sme našli vo 

svojom okolí seniorov, ktorí navštevovali školu v období prvej ČSR. Práve ich spomienky 

a pohľad na vtedajšie školstvo sa pre  nás stali dôležitým momentom.                                                                                  

2.3.1 Valéria Adamová  

V.A., 1922, na svoje školské roky spomína, o svojich školských rokoch hovorí: „Do 

školy som začala chodiť v roku 1928, na Štátnu národnú školu v Kremnici. Prvý a druhý ročník 

sme sa vyučovali spolu, v triedach nás bolo okolo 35 žiakov. Vyučovanie prebiehalo 

v slovenskom jazyku a učil nás učiteľ Slovák. Mali sme základné predmety: písanie, čítanie, 

počty, spev, kreslenie, náboženstvo a hry (namiesto telocviku).  

V 3. až 5. ročníku sme boli už len samé dievčatá. A učili nás iba učiteľky. Pribudli nám 

v 3. ročníku nové  vyučovacie predmety: krasopis, prvouka, ručné práce a nemčina. Tieto 

učiteľky boli už aj nemeckej a českej národnosti. Na oboch školách sa vyžadovala veľká 

disciplína zo strany žiakov.  

Po týchto piatich rokoch som išla na Štátnu meštiansku školu v Kremnici (prezývanú aj 

meštianka) a tam som chodila 4 roky. V triede nás bolo približne 36 a boli miešané triedy. Učili 

nás učitelia, učiteľky slovenskej a nemeckej národnosti. Vyučovali sa tieto predmety: 

slovenčina, matematika, nemčina, deskriptívna geometria, rysovanie, náuka o ľudskom tele, 

 

 

18 Borhemiza Ján. Kremnica nová Baňa a ich okolie .Zvolen Slovenská Knihtlačiareň 
19 Borhemiza Ján. Kremnica nová Baňa a ich okolie .Zvolen Slovenská Knihtlačiareň 



13 

 

náboženstvo, zemepis, ručné práce (šitie, vyšívanie, pletenie a háčkovanie, v každom ročníku 

jedno z toho), varenie, základy ekonomiky a zborový spev.  V tom období sme nemali telesnú 

výchovu, ale namiesto nej existovala športová organizácia Sokol, ktorá bola nepovinná. 

Vyučovali sa t rôzne druhy športu ako gymnastika, športové hry, lyžovanie, plávanie a iné. 

A keďže ja som bola telom aj duchom športovec, tak som túto organizáciu navštevovala a aj 

som závodne pretekala v tenise a behu na lyžiach.  

Po ukončení meštianky boli viaceré možnosti: nadaní  chlapci išli na vysokú školu, čo 

bolo ale v tej dobe výnimočné. Na vysokú školu chodili najmä deti z bohatých rodín. Slabší žiaci 

sa učili remeslu u súkromníkov, napr.: obuvník, stolár, krajčírka a iní.  

Prísne sme boli hodnotení zo správania, pri najmenšom porušení školského poriadku 

bola znížená známka zo správania.“ Takto na školu spomína pani V.A., ktorá pracovala ako 

ekonómka až do dôchodku.    

2.3.2 Ervin Pittner   

E.P., 1928 na svoje školské roky spomína, o svojich školských 

rokoch hovorí: 

 „Do školy som začal chodiť v roku 1935 do Základnej školy 

v Hornej Vsi. Prvý až tretí ročník sme sa učili spolu. Boli sme zmiešaní 

z dvoch obcí. Aj z Hornej Vsi aj z Dolnej vsi. Bolo nás asi 30 detí. 

Vyučovanie prebehalo v slovenskom jazyku aj učitelia boli slovenskí. 

Mali sme základné predmety: písanie, čítanie, počty, spev, kreslenie a 

náboženstvo. V týchto ročníkoch  nás učila jedna učiteľka všetky predmety – pani Šturzová, 

bola  Slovenka.  

Štvrtý a piaty ročník som chodil do tej istej školy, len trieda sa nachádzala v inej budove, 

v obecnom dome, tu sme aj divadlo hrávali. V triede nás bolo okolo 28. Už nás učilo viac 

učiteliek. Na tejto škole sa učilo do 7. ročníka, ale nie všetci, väčšinou iba švabani ( deti 

z Dolnej Vsi).  Ja som preto po 5. triede prestúpil na meštianku do Kremnice, kde som vychodil 

tri meštianky. Vtedy sa to tak hovorilo, koľko rokov si  bol na meštianke, toľko meštianok si 

vychodil. Dalo sa pokračovať aj do štvrtej meštianky ale to išli iba dievčatá.  

Tu som sa prvýkrát stretol s mužmi, učiteľmi. V triede nás bolo 25. Mali sme tu základné 

predmety ako nemčina, slovenčina, geometria, matematika, rysovanie, zemepis, náboženstvo, 

história, ručné práce a základy ekonomiky. V roku 1942 som skončil a otec mi povedal, že si 

mám rýchlo nájsť robotu, lebo ideme prestavovať dom. Tak som si našiel robotu v Nemecku, 

kde som bol 2 roky. Vrátil som sa 21. decembra 1944. Ale všetko už bolo úplne iné. Zamestnal 

som sa v mincovni v Kremnici, kde som pracoval až do môjho dôchodku.“         

Obrázok 7                      

Ervín Pittner 
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Ako je zo spomienok pamätníkov zrejmé, v Kremnici a jej okolí sa deti vzdelávali 

v školách charakteristických pre vzdelávací systém prvej ČSR. Na rozdiel od iných častí 

Slovenska, sa tu nedostatok učiteľov neprejavil, aj keď v porovnaní s dneškom, boli triedy 

o čosi väčšie a deti častejšie prechádzali zo školy do školy. Zaujalo nás aj to, že už v tomto 

období sa prejavila feminizácia na nižších stupňoch školstva- napriek tomu, čo môžeme vidieť 

vo filmoch pre pamätníkov, v okolí Kremnice prvých päť rokov učili hlavne ženy- učiteľky.                                                                          

2.4 Klady a zápory prvej Československej republiky v oblasti školstva  

 Hlavným prínosom prvej Československej republika 

bolo budovanie vlastných škôl a vyučovacieho slovenského 

jazyka. Vznikli prvé slovenské univerzity . Kládol sa dôraz na 

vzdelanie každej spoločenskej vrstvy a predlžila sa povinná 

školská dochádzka na osem rokov.  

Na Slovensko prišlo 1400 českých pedagógov, ktorí si 

osvojili slovenský jazyk, našu kultúru, aby splynuli s novým 

prostredím.  Príchodom českých učiteľov sa na školách rozšíril aj český jazyk a aj učebné 

pomôcky boli  v češtine.  

Slovensko si vďaka spojeniu s Českom začalo vytvárať vlastný školský systém. Vďaka 

tomuto sa gramotnosť zvýšila skoro o polovicu, čo je značne vidieť aj na obrázku číslo 9.  

Samozrejme vznik Československa 

mal aj záporné stránky. Mnohí českí učitelia 

sa cítili ako misionári pokroku Slovenska 

a chceli zmeniť toto prostredia podľa 

svojho obrazu. Stávalo sa, že urážali 

náboženské cítenie obyvateľstva, nerešpek-

tovali zvyklosti, šírili myšlienku česko-

slovenskej národnej jednoty a potom z toho 

vznikali veľké problémy a trenice. V ich dôsledku boli niektorí českí pedagógovia  preložení 

naspäť do Čiech. Naopak , mnohí z nich si tu založili rodinu, vytvorili zázemie.   

Obrázok 9                                                                                  

Znalosť čítania na Slovensku v rokoch 1921 a 1930                                                         

Na tabuľke značne vidno že počet negramotných sa znížil 

a vzdelaných zvýšil  

Obrázok 8                                                  

Mapa gramotnosti 
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Po vyhlásení samostatnej Slovenskej republiky 14.3.1939 vláda 18.3.1939 prijala 

uznesenie o prepustení všetkých českých zamestnancov zamestnaných v štátnych úradoch, 

ústavoch a podnikoch z dôvodu, že nemali slovenskú národnosť. Napätá a nepriateľská 

spoločenská atmosféra na Slovensku väčšinu českých učiteľov a profesorov presvedčila 

o nevyhnutnosti rýchleho odchodu. A hoci mnohí z nich tu pôsobili aj dve desaťročia, štvavá 

protičeská politika im nedávala iné v východisko.    

 

 

 

 

 

  

Obrázok 10                                                                       

Odpoveď k článku "Idú sa opakovať študentské 

tragédie?"                                                                       

Odpoveď učiteľského zboru na udalosť- študenti 

opravili chyby na plagátoch  

Obrázok 11                                                                                                                                      

Odpoveď na článok Nevylučujte slovenských študentov - povinnosť učiteľov 

Obrázok 12                                            

Pokračovanie k - Odpoveď na článok 

Nevylučujte slovenských študentov - 

povinnosť učiteľov 



 

 

ZÁVER  

Téma školstva bude pre študentov vždy príťažlivá, lebo máme dojem, že ju poznáme, 

že je s nami úzko spätá.  Veď každý z nás si vyskúšal,  aké je to sedieť v laviciach a  byť 

študentom. A aj keď sa zdá, že si mnohí vzdelanie nevážime, uvedomujeme si dobre, ako sa so 

vzdelaním spája oveľa viac vecí:  či sa rozvíja intelekt obyvateľstva,  nové hospodárske 

odvetvia v krajine, ekonomická prosperita, kultúra. Slovensko v prvej Československej 

republike je toho dobrým príkladom. 

Cieľom našej práce bolo poukázať na prínosy k rozvoju  a budovaniu škôl a školského 

systému ako takého v prvej Československej republike. Ďalším cieľom bolo poukázať ako sa 

zvýšila vzdelanosť vzhľadom na predchádzajúce obdobie, poukázať, ako sa zvýšil počet 

slovenských škôl. Keďže poznávať svet by sme mali od blízkeho k vzdialenému, neobišli sme 

rozvoj  škôl v našom kraji.  Zistenia boli pozitívne. Okolie Kremnice patrilo k tým s rozvinutou  

vzdelávacou infraštruktúrou už v rámci Uhorska. Prvá Československá republika mu dala nové 

impulzy. Vzniklo veľa meštianskych škôl, najmä gymnázium v Kremnici, ktoré sa považovalo 

za významnú inštitúciu.  Práve vďaka kremnickým školám sme sa mohli pozrieť na rozvoj 

školstva v prostredí nám známom.  Aj tu sme mohli sledovať trendy, ktoré poznamenali rozvoj 

škôl v celoštátnom rámci.  

Podarilo sa nám poukázať na to,  aké to bolo byť učiteľom v danej dobe, aké na nároky 

boli na nich kladené. Naším posledným cieľom bolo priblížiť,  ako prebiehalo vzdelávanie na 

školách v tom čase očami našich pamätníkov ľudí.  

Sme rady, že napriek obmedzenému rozsahu práce, sa nám väčšinu cieľov podarilo 

naplniť. Ďakujeme tým, ktorí nám pomohli pri písaní tohto nášho prvého pokusu o odbornú 

prácu. Ďakujeme PhDr. Solčániovej za to, že nám predstavila bádanie v archíve, našim 

spomínajúcim, škole za podporu.  

Veríme, že naša práca splnila požadované kritériá a hodnotiacich zaujme.  
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Obrázok 15                                                                      

Prehlaď škôl v kremnickom okrese 

Obrázok 13                                                                                                   

Prehlaď ľudových škôl 
Obrázok 14                                                                                                        

Porovnávanie škôl podľa organizácie 

Obrázok 16                                                                  

Prehlaď škôl v novobanskom okrese 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 17                                                                                                                                                                                            

Školy meštianske 

Obrázok 18                                                                                                                     

Prehľad pohlaví na  školách 

Obrázok 19                                                                                                

Denná tlač- zápis žiakov Obrázok 20                                                                                      

Denná tlač - rodičovské združenie 



 

 

Fotografie  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 21                                                                       

Učitelia v Ladomerskej vieske 
Obrázok 22                                                                                 

Štátna škola v Ladomerskej Vieske  

Obrázok 24                                                                            

Škola vo Veľkom Poli 

Obrázok 23                                                               

Rím. kat. ľudová škola v Starej Kremničke 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázok 25                                                                                                          

Školská budova Obrázok 26                                                                       

Študenti 

Obrázok 27                                                                                 

Ukážka písma - školský rok 1921/22 
Obrázok 28                                                                                                        

Ukážka písma - návšteva prezidenta Masaryka v 

Kremnici 
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Gramotnosť v Československých krajinách  

české krajiny 97,6% 

Slovensko 82,1% 

Zakarpatská Ukrajina 48,2% 

Tabuľka 1                                                                                                  

Ukážka gramotnosti 

Obrázok 29                                                                                                                       

Učiteľský zbor 

Obrázok 30                                                                                                      

Pamiatná kniha ľudovej školy v Kremnici 
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Pred vznikom republiky Počas republiky 

-väčšina škôl maďarských, len pár 

slovenských  

-vyučovanie v maďarskom jazyku 

  

-zväčša maďarský učitelia  

- gramotnosť 50,6% 

-6 ročná školská dochádzka  

-zásada maďarskej výchovy 

 

- deti zo slabších vrstiev sa nemali 

sa ako vzdelávať  

- školstvo bez poplatkov  

 

- väčšina škôl cirkevných 

 

-neexistovali univerzity  

 

- tvrdé maďarské školské systémy  

  

-učebné pomôcky v maďarskom 

jazyku  

-budovanie vlastných škôl 

  

-vyučovanie v slovenskom 

a českom jazyku  

-slovenský a český učitelia  

-gramotnosť sa zvýšila  

-8 ročná  školská dochádzka 

-zásady československej 

republiky 

- dôraz na vzdelanie každej 

spoločenskej vrstvy  

-spoplatnenie školských učebníc 

-možnosť budovania 

súkromných a štátnych škôl  

-vznik prevej slovenskej 

univerzity  

-budovanie vlastného školského 

systému  

-učebné pomôcky v slovenskom 

aj českom jazyku  

Tabuľka 2                                                                                       

Klady a zápory prvej Československej republiky 

2016; 
85%

354; 
15%

Slovenské školy 

Školský rok
1876

Školský rok
1913

Graf 1                                                                                      

Porovnanie Slovenských škôl v rokoch 1876 a 1913 
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